

中西医结合治疗翳状胬肉临床观察分析

殷 悅¹ 李树星² 张惠芝² 毛泉报² 徐钦国² 王印昌²

翳状胬肉是眼科常见的外眼病，虽然治疗方法很多，但疗效均不显著，术后复发较多，非手术疗效不能肯定。因此如何提高治疗效果，降低复发率，是治疗翳状胬肉中的一个难题。近3年，我们先后采用了平阳霉素混合液局部注射与平阳霉素局部注射联合口服中药两种方法分别对98例翳状胬肉患者进行了临床治疗与观察，疗效较满意。本文报告随访结果，并就翳状胬肉发病机制、中药与平阳霉素的药理作用进行了讨论。

临床资料

1992~1994年治疗翳状胬肉98例127眼。中西医结合43例56眼，单眼30例，双眼13例；男性23例，女性20例；农民37例，工人4例，机关干部2例。病程<2个月4眼，2~3个月7眼，3+~4个月17眼，4+~5个月9眼，5+~6个月11眼，>6个月8眼。胬肉分级：I级27例36眼，II级14例17眼，III级2例3眼。对照组55例71眼，单眼39例，双眼16例；男性30例，女性25例；农民42例，工人9例，机关干部4例。病程<2个月8眼，2~3个月18眼，3+~4个月8眼，4+~5个月14眼，5+~6月10眼，>6个月13眼。I级34例45眼，II级19例24眼，III级2例2眼。

翳状胬肉分级标准：作者参考张凤忱等分级标准（实用眼科杂志1991；10(9)：612）将其分为3级。I级：胬肉头部侵入角膜缘内<2mm。胬肉体部（即胬肉基底与半月皱壁交界处的上下宽度，用角度计算）在60°以内者，无血管或仅有少量血管。II级：胬肉头部侵入角膜缘内2~3mm，胬肉体部在60~90°之间者，较多血管但均细。III级：胬肉头部侵入角膜缘内>3mm，胬肉体部在90°以上者，血管多而且粗大。

治疗方法

对照组：只用西医疗法，平阳霉素混合液（自制方：平阳霉素8mg，注射用水15.3ml，地塞米松2mg，硫代硫酸钠1.5mg）0.3ml胬肉下注射，1个疗程4次，间隔10天注射1次，一般1个疗程可治愈，疗效不显著者需加注1~2次。

1. 北京医科大学第一临床医学院眼科（北京 100034）；
2. 山东省德州市中医医院眼科

中西医结合组：常用两种疗法，中医以清心泻肺、宣散风热为主，佐以活血退翳。代表方加味导赤散：生地12g 木通9g 淡竹叶15g 黄芩9g 归尾9g 赤芍9g 红花6g 防风9g 蝉蜕6g 白蒺藜9g 荆芥9g 生甘草6g 每日1剂水煎分2次服，连服40天为1个疗程。同时联合对照组所用西医治疗。

结 果

注药后患者的球结膜呈充血、水肿状，并有灼热感，3~5天后症状消失。2周后可观察到病变区血管中断、变细，部分呈白线状。胬肉逐渐变薄萎缩，3~4周后出现正常的结膜外观。（1）疗效标准：参考张凤忱等疗效标准（实用眼科杂志1991；10(9)：612）制定，治愈：胬肉头部自行脱落者或头部萎缩，体部变薄，充血消失。显效：整个胬肉萎缩、变薄，呈灰白色，血管中断、生长中止或变细。有效：胬肉头部萎缩，变薄而体部无变化。无效：胬肉无明显变化。（2）治疗结果：双眼发病29例，单眼发病69例。平均随访10.8个月（治疗后1~31个月），其中随访24个月以上者4眼（3.1%），18个月以上者10眼（7.9%），12个月以上者18眼（14.2%），6个月以上者31眼（24.4%），1个月以上者64眼（50.4%）。中西医结合组治愈22例（51.2%），显效15例（34.9%），有效6例（14.0%），停药1个月后复发2例，复发率4.7%，总有效率95.3%。对照组治愈19例（34.5%），显效18例（32.7%），有效18例（32.7%），停药1个月后复发5例，停药2个月后复发2例，复发率12.7%，总有效率87.2%。中西医结合组愈显率（86.0%，37/43例）与对照组愈显率（67.3%，37/55例）比较，有显著性差异（P<0.05）。

副作用：主要表现为怕光，流泪，烧灼感，分泌物多，球结膜充血，水肿。个别患者角膜上皮点状着色。

讨 论

翳状胬肉是眼科常见的外眼病之一，其病因有多种解释，多数人认为本病与外界风尘刺激、紫外线照射有关。本研究的98例中，农民发病率最高，79例占80.6%。工人次之，13例占13.3%。机关干部最少，6例占5.9%。94.4%的患者有饮酒史。结果表

明农民的翳状胬肉发病率高于工人 6.6 倍，高于机关干部 13.6 倍。这充分证实了翳状胬肉的发病与户外劳动有关，因农民常年野外露天作业，长期受到日光中紫外线辐射。还发现胬肉与饮酒有关。对胬肉的治疗包括手术、冷冻、激光等。但均无显著疗效，而且术后复发较多，复发率可达 5%~70%。而且复发后的胬肉生长力远比初发者强，有的可以很快形成广泛瘢痕组织增生，睑球粘连。迄今为止任何一种方法也不能排除胬肉复发的可能。近年来，国内外关于平阳霉素治疗翳状胬肉在文献中多已论及^(1, 2)。但采用中药配合此疗法，是否能提高其疗效和减少复发率值得探讨。中医学认为本病属心肺二经风热壅盛，经络瘀滞所致。加味导赤散有清心泻肺、宣散风热的作用，并且可以活血退翳。而平阳霉素能抑制 DNA 的合成并破坏其结构，它具有抑制新生血管，对已长成血管

样的胬肉组织可促其退行性改变，还可以抑制细胞核丝状分裂，同时也有抗感染的作用。此药注入胬肉体部后，可干扰胬肉的代谢，使血管闭塞，血运缺乏，而导致其萎缩。地塞米松和硫代硫酸钠可以增强平阳霉素抑制新生血管及纤维母细胞的形成，减少细胞浸润和复发。并有抗炎、抗过敏、减轻局部反应的作用。综上所述中西药二者联合使用可加强其药理作用，提高治愈率，减少复发。

参 考 文 献

1. 牛纪华，李玉英. 盐酸平阳霉素治疗翳状胬肉. 实用眼科杂志 1990; 3(8): 172.
2. 周祥涛，冯培荣，向才锦. 平阳霉素局部注射治疗翳状胬肉. 实用眼科杂志 1991; 10(9): 612—613.

(收稿：1994—11—28 修回：1995—11—08)

川芎嗪混合液经硬脊膜外腔注射治疗腰腿疼 100 例

姚俊林 晏富合 刘淑琪

腰腿疼临幊上发病较多见，而且是多种病因引起的一种常见综合症，经各种对症治疗症状缓解较慢。我院 1988~1994 年应用盐酸川芎嗪混合注射液行硬脊膜外腔注射治疗腰腿疼 100 例，收到了良好效果，现报告如下。

临床资料 按照 1986 年全国颈肩腰腿痛研究会学术会议资料作为诊断标准。选择本院门诊和住院患者共 100 例，男 55 例，女 45 例；年龄 18~70 岁，平均 45 岁；病程 7 天~6 年，平均 2.1 年；急性腰腿疼(3 周以内)63 例，慢性腰腿疼(3 周以上)37 例；根据临床症状、体征、各项物理检查，X 线、CT 检查等证实为腰椎间盘脱出症 38 例，椎管狭窄 5 例，根性坐骨神经痛 18 例，腰椎横突综合征 13 例，老年肥大性脊柱炎 3 例，腰椎骨质增生 21 例，梨状肌分离综合征 2 例，本组患者经中西药物，针灸、牵引、推拿按摩，理疗治疗后效果不明显者，改用此法治疗。

治疗方法 用盐酸川芎嗪注射液(常州制药厂，苏卫药准字(86)3107-4，成分为四甲基吡嗪)40~80 mg，氟美松 10 mg，维生素 B₁100 mg，维生素 B₁₂ 0.5 mg，利多卡因 50~100 mg，加生理盐水至 20 ml。然后选择与病情相适应的椎间隙，一般选择 L_{2~3} 或 L_{3~4} 椎间隙，按硬膜外麻醉常规穿刺，成功后缓慢注入配制好的川芎嗪混合液 15~20 ml，严密观

察病情变化及患者对药物的反应，注药完毕，保持卧位 30 min，方可下床活动，无不适者方可离院。对于急性损伤及症状较轻者，间隔 7 天治疗 1 次，一般 2~3 次即可治愈；慢性疾病，病程较长，按以上方法治疗 3 次后，休息 2 周再进入第 2 疗程治疗。一般最少 1 个疗程即可治愈，病程较长的最多 3 个疗程。脊髓肿瘤、结核病灶区及穿刺部位皮肤感染者禁用。

结 果 显效(疼痛消失，临床检查无阳性体征，能正常生活及工作，观察 6 个月未复发者)29 例，占 29%；有效(疼痛基本消失，无明显阳性体征，能正常工作，但因劳累或受外界环境因素影响后仍感不适者)65 例，占 65%；无效(体征无明显好转，或镇痛效果不能持续 3 天者)6 例，占 6%。

体 会 川芎嗪为川芎生物碱之一(四甲基吡嗪)，具有扩张血管，增加冠脉血流量，改善微循环及抑制血小板聚积等作用，能促进血流的运行及局部微循环的恢复，保证局部血液循环的畅通和物质交换的正常进行；配合利多卡因可暂时阻断受累神经的痛觉反射和解除肌肉痉挛；氟美松对有炎症的脊神经根具有较强的抗炎消肿作用；维生素类药在神经代谢中起重要作用，维持着中枢及周围神经髓鞘纤维的正常功能。硬膜腔内注射上述药物治疗腰腿疼具有疗程短、见效快、痛苦小的优点，是治疗急慢性腰腿疼较理想的非手术疗法。

(收稿：1995—02—28 修回：1995—11—25)